
ΕΥΧΗ ΑΓΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜ ΤΟΥ ΣΥΡΟΥ 

      Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού αρχιµανδρίτου Αθανασίου Μυτιληναίου 

                   µε θέµα: «ΠΕΡΙ ΚΑΤΑΚΡΙΣΕΩΣ» 

                                                  [εκφωνήθηκε µετά τον Ακάθιστο Ύµνο, στις 18-4-1986] 
     Ο άγιος Εφραίµ ο Σύρος, αγαπητοί, τελειώνει την κατανυκτική του προσευχή, που τις 

ηµέρες αυτές ιδιαιτέρως αναφέροµε, µε τούτα τα λόγια: «Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί µοι 

τοῦ ὁρᾶν τά ἐµά πταίσµατα καί µή κατακρίνειν τόν ἀδελφόν µου, ὅτι εὐλογητός εἶ εἰς 

τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀµήν». 

     Πράγµατι βλέπουµε τον ιερόν συντάκτη αυτής της προσευχής να ζητάει σαν δώρο του 

Θεού δύο πράγµατα. Το ένα είναι η αυτογνωσία, λέγοντας «τοῦ ὁρᾶν τά ἐµά πταίσµατα», 

«να βλέπω τα δικά µου τα πταίσµατα, τις δικές µου τις αµαρτίες, δώρισέ µου το δώρηµα, 

χάρισέ µου το δώρηµα αυτό, αυτής της αυτογνωσίας». Και το δεύτερο είναι εκείνο που 

ζητά, η απουσία της κατακρίσεως. Δηλαδή να µάθω να µην κατακρίνω τον αδελφό µου. 

      Και για την αυτογνωσία ήδη έχοµε µιλήσει παλαιότερα. Μένει να αναφερθούµε εις την 

κατάκρισιν, από την οποίαν ζητούµε από τον Θεόν να µας απαλλάξει. Πολύ σοφά βλέποµε, 

εδώ, ο άγιος Πατήρ να συνδέει την αυτογνωσία µε την κατάκριση. Διότι αυτός που έχει 

αυτογνωσία, είναι αδύνατον να κατακρίνει τον αδελφόν του. Διότι βλέπει τον εαυτόν 

του και δεν µπορεί –πρώτα πρώτα δεν έχει καιρό να κατακρίνει τον πλησίον του- και 

ύστερα βλέποντας τον εαυτό του, τα χάλια του, την κατάστασή του, δεν έχει διάθεση να 

κατακρίνει τον πλησίον του. Και όσο πνευµατικότερος γίνεται ο άνθρωπος, τόσο 

περισσότερο καλά βλέπει τον εαυτό του. 

       Και δεν είναι ψιλός λόγος ότι «Είµαι αµαρτωλός άνθρωπος», όπως µερικοί λέγουν 

«Είµαι αµαρτωλός άνθρωπος» κι άµα τους πεις, ιδίως στην εξοµολόγηση, «Τι έχεις να 

πεις;», λέγουν: «Δεν έκανα τίποτα». Τότε πώς είσαι αµαρτωλός άνθρωπος, αν δεν έκανες 

τίποτα; Βλέπετε λοιπόν, αγαπητοί µου, ότι είναι µια κουβέντα να λέµε: «Είµαι αµαρτωλός 

άνθρωπος». Αυτό είναι ένα δώρο του Θεού, να έχει κανείς αυτογνωσία και να βλέπει 

τον πραγµατικό του εαυτόν. 



     Ωστόσο, τι είναι η κατάκρισις; Η κατάκρισις είναι η κατηγορία, η καταλαλιά. Είναι η 

δυσφήµησις. Είναι η κακολογία. Είναι η καταδίκη· όταν καταδικάζουµε τον άλλον. Η 

κατάκρισις είναι µία κοινωνική µάστιγα· διότι όλοι κατακρίνουν· δεν υπάρχει άνθρωπος 

που να µην κατακρίνει. Όλοι κατακρίνουν. Η κατάκρισις, σαν κοινωνική µάστιγα, µπορεί 

να γκρεµίσει υπολήψεις, να δηµιουργήσει περιφρονήσεις, να ατιµώσει, να επιφέρει 

σύγχυση, σε κοινωνικές και οικογενειακές σχέσεις. Να προκαλέσει, ακόµη, διαστάσεις, 

µίση, πικρίες, εχθρότητες· κυριολεκτικά, τα πάντα να αναποδογυρίσει. Ο λαός µας λέγει 

εκείνη τη γνωστή παροιµία ότι «η γλώσσα κόκαλα δεν έχει και κόκαλα τσακίζει». Είναι 

φοβερό εάν το στόµα µας δεν το κλείνουµε, και κατηγορούµε προς πάσαν κατεύθυνση. 

       Στην κατηγορία ή στην καταλαλιά, ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος έρχεται να µας πει 

τα εξής: «Καταλαλιὰ ἐστὶν ἀποκύηµα µίσους». «Τι είναι», λέγει, «η κατηγορία, η 

καταλαλιά; Το γέννηµα του µίσους». Δηλαδή όταν µισείς, τότε κατηγορείς. Λεπτή νόσος. 

Δηλαδή, αρρώστια η οποία δεν φαίνεται ότι νοσείς απ’ αυτήν, διότι έχει την ικανότητα 

να κρύπτεται ο κατηγορών, τάχα µε το ενδιαφέρον υπέρ του άλλου, όπως θα δούµε στη 

συνέχεια. Και συνεπώς, πράγµατι, είναι µια λεπτή νόσος, δυσδιάκριτη εις τον άλλον. 

     «Παχεῖα δὲ καὶ κρυµµένη καὶ λανθάνουσα βδέλλα, ἀγάπης ἐκδαπανῶσα καὶ 

ἐξαφανίζουσα αἷµα». Τι είναι; «Είναι», λέγει, «µια παχιά, κρυµµένη βδέλλα, η οποία µε 

λανθάνοντα τρόπο, αποµυζεί και εξαφανίζει το αίµα της αγάπης». Ρουφάει το αίµα της 

αγάπης. «Ἀγάπης ὑπόκρισις» λέγει ότι είναι η κατηγορία, η καταλαλιά. Ότι υποκρίνεται 

την αγάπη· ότι «εγώ από αγάπη και ενδιαφέρον υποκρίνοµαι και σου λέγω αυτό»- θα το 

δούµε λίγο πιο κάτω-, ενώ στην πραγµατικότητα είναι η υποκρισία. Είναι, θα λέγαµε, η 

µουτσούνα. Είναι το προσωπείον της αγάπης, αλλά από µέσα είναι η κατηγορία. 

     «Καρδίας ῥύπου καὶ βάρους πρόξενος (:Είναι πρόξενος η κατηγορία να λερώνει η 

καρδιά, να γίνεται ρυπαρή η καρδιά· διότι, όταν κατηγορεί κανείς, ρυπαίνεται, αλλά και 

έχει το βάρος η καρδιά ότι κατηγορεί τον πλησίον)». «Ἁγνείας ἀφανισµός». Τι είναι η 

κατάκρισις; «Εκείνη η οποία εξαφανίζει την αγνεία». Αυτό το τελευταίο θα σας το 

αναλύσω λίγο πιο κάτω. 



      Ωστόσο, πολλές φορές, δηµιουργείται µία σύγχυσις ανάµεσα στην κατάκριση και 

στην πληροφόρηση ή την συµβουλή. Γι'αυτό τον λόγο θα πρέπει να γίνει εδώ ένα 

ξεχώρισµα, µία διάκρισις. Πολλές φορές λέµε: «Τώρα τι να κάνω; Αυτό που είπα ήτο 

κατηγορία; Ή δεν ήτο κατηγορία; Κι αν θα πρέπει να µην κατηγορήσω, να µην ανοίγω ποτέ 

το στόµα µου;». 

      Προσέξτε· υπάρχει πράγµατι µία σύγχυσις. Και επιτρέψατέ µου να σας πω ότι η 

διαχωριστική γραµµή δεν είναι πάντοτε σαφής. Μας διαφεύγει πολλές φορές ή 

γλιστρούµε προς το µέρος της κατακρίσεως. Η κατάκρισις είναι εκείνη η καταδικαστική 

απόφαση που παίρνουµε εναντίον της ενεργείας του άλλου. Χωρίς πολλές φορές, 

βεβαίως, να έχουµε επαρκή γνώση για εκείνα, τα οποία θα πούµε για τον άλλον.  

      Ακόµα, η κατάκρισις δεν περιορίζεται σε µια αποδοκιµασία του άλλου για κάτι το 

οποίο είπε ή έπραξε, αλλά επιφέρει και µοµφή. Χωρίς επιείκεια. Χωρίς συγχώρηση. Και 

χωρίς αγάπη. Η κατάκρισις πάντα γεννιέται εκεί που δεν υπάρχει αγάπη. Η αγάπη 

εξαφανίζει την κατάκρισιν. Η απουσία της αγάπης γεννάει την κατάκρισιν. Ποια µητέρα 

θα βγει να κατηγορήσει το παιδί της έξω στη γειτονιά; Σπανίως. Το αγαπάει και το 

δικαιολογεί. Άλλο ότι κάποτε αυτές οι δικαιολογίες είναι διάτρητες και δεν πιάνουν. 

Ωστόσο, ξαναλέγω άλλη µία φορά, ότι όταν αγαπάµε, δεν κατακρίνουµε. 

       Αντιθέτως, όταν υπάρχει ο έλεγχος, ακόµα η παιδαγωγική απειλή –να απειλήσουµε· 

ότι «πρόσεξε ότι θα σε τιµωρήσω, ότι θα…» κ.τ.λ. – ή ακόµη η συµβουλή, ή η υπόδειξις, 

είτε ιδιωτικώς είτε δηµοσίως- κάποτε και δηµοσίως. Όταν γίνει κάτι κακό δηµοσίως, 

βεβαίως δηµοσίως θα γίνει και ο έλεγχος, δεν τίθεται θέµα. Αυτό δεν είναι κατάκρισις. 

Βλέποµε να λέγει µε σαφήνεια ο Κύριος την ίδια αυτή περίπτωση. «Ἐὰν  ἁµαρτήσῃ», λέγει,  

«εἰς σὲ ὁ ἀδελφός σου, ὕπαγε καὶ ἔλεγξον αὐτὸν µεταξὺ σοῦ καὶ αὐτοῦ µόνου (:Έκανε 

κάτι ο συνάνθρωπός σου, ο αδελφός σου, σε σένα; Πάρ’ τον και έλεγξέ τον. Πες του: ‘’Δεν 

έκανες καλά, αυτό δεν είναι σωστό που έκανες’’). Ἐάν σου ἀκούσῃ, ἐκέρδησας τὸν 

ἀδελφόν σου· ἐὰν δὲ µὴ ἀκούσῃ, παράλαβε µετὰ σοῦ ἔτι ἕνα ἢ δύο, ἵνα ἐπὶ στόµατος δύο 

µαρτύρων ἢ τριῶν σταθῇ πᾶν ῥῆµα (:Δεν σε άκουσε; Πάρε ακόµη ένα δυο ανθρώπους, 

αδελφούς· µπροστά τους να τον ελέγξεις, ώστε να καταλάβει, να του πουν κι εκείνοι κάτι). 



Ἐὰν δὲ παρακούσῃ αὐτῶν, εἰπὲ τῇ ἐκκλησίᾳ (:Όταν παρακούσει και εκείνους τους δυο 

τρεις, τότε να το ανακοινώσεις στην εκκλησία· δηλαδή να δηµοσιεύσεις εκείνο το οποίον 

έκανε)». Είδατε; Είδατε κλιµάκωσις; «Πάρ’ τον µόνο του. Δεν σε ακούει. Πάρε δυο-τρεις 

µόνον. Δεν τους ακούει. Πες το δηµοσίως στην εκκλησία - Είδατε; Δηµοσίως! «Εἰπὲ τῇ 

ἐκκλησίᾳ», λέγει. «Ἐὰν δὲ καὶ τῆς ἐκκλησίας παρακούσῃ, ἔστω σοι ὥσπερ ὁ ἐθνικὸς καὶ ὁ 

τελώνης (:Εάν φτάσει, ακόµη, να παρακούσει και την εκκλησία και να µην ακούσει τίποτε, 

τότε ξεχώρισέ τον. Να είναι για σένα όπως ο εθνικός, δηλαδή ο ειδωλολάτρης)». Όπως οι 

ειδωλολάτραι τότε εις την εκκλησίαν των Εβραίων, δηλαδή εις την συναγωγή, εις τον λαό 

του Θεού, τον Ισραήλ, δεν είχαν καµία θέση οι ειδωλολάτραι. Ήσαν χωριστά. «Έτσι», 

λέγει, «θα είναι και αυτός για σένα. Ξεχώρισέ τον. Δεν ακούει τίποτα. Ξεχώρισέ τον». 

Βλέπετε ότι εδώ δεν έχοµε κατάκρισιν, αλλά γίνεται, όµως, όλη αυτή η εργασία µε 

αγάπη. 

      Και λέγει και ο απόστολος Παύλος: «Ἒλεγξον, ἐπιτίµησον, παρακάλεσον» - τι ωραίο 

που είναι αυτό!- «Και θα ελέγξεις, και θα επιπλήξεις, αλλά και θα παρακαλέσεις». Αυτό 

δεν είναι κατηγορία. Ο δε Ιερός Χρυσόστοµος σηµειώνει πάνω σ’ αυτό, το εξής. Σας το 

λέγω σε µετάφραση:  «Δεν πρέπει να ειρωνεύεσαι αυτόν που φταίει, ούτε να προσβάλλεις, 

αλλά να νουθετείς. Ούτε να κατηγορείς, αλλά να συµβουλεύεις. Ούτε άπονα να επιτίθεσαι, 

αλλά φιλόστοργα να διορθώνεις. Θα πεις: ‘’Τι λοιπόν; Αν πορνεύει ο άλλος δεν θα του το 

πω ότι είναι κακό πράγµα η πορνεία, ούτε αυτόν που ασελγαίνει, δεν θα τον διορθώσω;’’. 

Ναι, θα τον διορθώσεις, αλλά όχι σαν εχθρός που ζητά να καταδικάσει, αλλά σαν 

γιατρός που δίνει φάρµακα για θεραπεία. Εξάλλου, δεν είπε ο Χριστός: ‘’Μη σταµατήσεις 

αυτόν που αµαρτάνει’’, αλλά ‘’Να µην τον κρίνεις, δηλαδή να µη γίνεις πικρός δικαστής και 

τιµητής’’». 

      Πολύ, αγαπητοί µου, θα βοηθηθούµε, αν µπορούσαµε να µελετήσουµε µερικές πτυχές 

αυτού του φοβερού πάθους – γιατί πρόκειται περί πάθους- που λέγεται κατάκρισις. Και 

πρώτα πρώτα, όταν ακούµε και δεχόµεθα τις κατηγορίες εναντίον τρίτων – κι είναι τόσο 

γλυκό πράγµα το κουτσοµπολιό, είναι πιο γλυκό και από το µέλι… Αγαπάµε υπερβολικά 

πολύ να κατηγορούµε· αισθανόµεθα ηδονή, ευχαρίστηση να κατηγορούµε, γι'αυτό και 



είναι δυσθεράπευτον πάθος· όπως ακριβώς τα πάθη τα οποία δηµιουργούν µία ηδύτητα, 

µία γλυκύτητα εις τον άνθρωπο, δυσκολεύεται να τα αποχωριστεί. Και το κουτσοµπολιό, 

η κατηγορία είναι κάτι που είναι πολύ γλυκό στον άνθρωπο. Αγαπά να συναντηθεί µε 

έναν άνθρωπο άλλον και να αρχίζει να κατηγορεί έναν τρίτον. Λοιπόν. Εάν υποτεθεί ότι 

εµείς ακούµε κάποιον που κατηγορεί, αγαπητοί µου, είµεθα συνένοχοί του· διότι εκείνος 

βάζει τη φωτιά της κατηγορίας και εµείς βάζουµε την εύφλεκτη ύλη της κατηγορίας. 

Γι'αυτό και ο Ψαλµωδός συνιστά και λέγει: «Τὸν καταλαλοῦντα λάθρα τὸν πλησίον αὐτοῦ, 

τοῦτον ἐξεδίωκον». «Εκείνον, ο οποίος», λέει, «‘’λάθρα’’, µε τρόπο, µε τέχνη, 

υποβολιµαία, µπορεί να κατηγορεί τον πλησίον του, αυτόν», λέγει, «τον έδιωχνα, του 

΄λεγα να φύγει».  

      Δεύτερον. Πώς θα µπορέσουµε να αποφύγουµε εκείνους οι οποίοι κατηγορούν; Σε 

µια συντροφιά βρεθούµε µπροστά σε κατηγόρους, που κατηγορούν τρίτους; Απόντας; 

Λέγει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος τα εξής: «Ποτέ µην ντραπείς εκείνον που κατηγορεί. 

Πες του: ‘’Παύσε, αδελφέ µου. Εγώ καθηµερινά είµαι χειρότερος από εκείνον που 

κατηγορείς. Και συνεπώς, πώς θα µπορέσω να τον κατηγορήσω;’’. Έτσι, µε το ίδιο 

φάρµακο, έχεις διπλή την ενέργεια. Προφυλάττεις τον εαυτόν σου και θεραπεύεις αυτόν 

που κατηγορεί. Του δίνεις ένα µάθηµα ότι δεν πρέπει να κατηγορεί».  

     Τρίτον. Όταν, ακόµη, κάποιος πεθάνει, και µάλιστα πεθάνει στην αµαρτία, ούτε τότε 

πρέπει να τον κατηγορήσουµε, διότι την µεν αµαρτία µπορούµε να την είδαµε, την ώρα 

που πέθαινε ο άνθρωπος αυτός, έστω και να του ‘µεινε ένα δευτερόλεπτο, προσέξτε µε, 

ένα δευτερόλεπτο να του έµεινε, πού ξέρουµε αν ο άνθρωπος αυτός δεν είχε µία τυχόν 

µετάνοια, την οποία αναµφισβητήτως δεν βλέπουµε; Την αµαρτία την βλέπουµε, αλλά 

την µετάνοιά του δεν την βλέπουµε. Θα ‘ταν δε τραγικό για µας, όταν κάποτε εµείς 

βρεθούµε εις την κόλασιν, και εκείνος τον οποίον κατηγορούσαµε ως αµαρτωλόν, τελικά 

βρεθεί εις την Βασιλείαν του Θεού. 

       Γι' αυτό και σηµειώνει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος: «Μηδὲ τοῖς σοῖς ὀφθαλµοῖς 

ὁρῶν, κατάκρινε. Πολλάκις γὰρ καὶ αὐτοὶ πεπλάνηνται (:Ούτε µε τα µάτια σου αν δεις, 



µην κατηγορήσεις. Διότι πολλές φορές, πολλές φορές και τα µάτια είναι εκείνα τα οποία 

πλανώνται)».  

     Τέταρτον. Ο Κύριος µάς είπε: «Ἐν ᾧ κρίµατι κρίνετε, κριθήσεσθε (:Με το κρίµα που 

κρίνετε, θα κριθείτε)». Δηλαδή πράγµατι, προσέξτε εδώ, εκείνα που κατηγορούµε, σ’ 

αυτά και πέφτοµε· είτε αυτά είναι ψυχικά, είτε αυτά είναι σωµατικά. Αν κατηγόρησα 

κάποιον ότι έχει ένα κουσούρι, σε λίγο το αποκτάω εγώ. Αν κατηγόρησα κάποιον για µία 

του αµαρτία, σε λίγο πέφτω εγώ εις αυτήν την αµαρτία. Κατά θεία δικαιοσύνη. 

Προσέξτε, αγαπητοί µου. Αυτό που κατηγόρησα, το ’παθα. Θα έχετε πείρα πάνω στο θέµα 

αυτό. Ο καθένας σας θα το γνωρίζει το θέµα αυτό. Ό,τι κατηγόρησα, το έπαθα. Κι αν 

κατηγορήσουµε µεγάλα πράγµατα, τότε µήπως κινδυνεύουµε να πάθουµε και τα µεγάλα 

πράγµατα; Γι'αυτό, να φοβηθούµε. 

      Πέµπτον – εδώ θέλω να προσέξετε κάτι. Ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος µάς λέγει ότι 

υπάρχει µία σχέση µεταξύ κατακρίσεως και αγνείας. Τι σχέση υπάρχει; Δηλαδή, 

συγκεκριµένα: Δεν µπορείς να µείνεις αγνός άνθρωπος -αγνός από σαρκικής πλευράς- 

διότι θα σε κυκλώσουν πειρασµοί και θα πέσεις. Θα πέσεις µε πτώση µεγάλη. Δεν 

µπορείς να µείνεις αγνός, εάν κατηγορείς. Εδώ τώρα είναι το πρόβληµα. Τι σχέση έχει η 

αγνότητα µε την κατάκρισιν; Ακούστε τι σχέση έχει. «Εκείνος που κατηγορεί», λέγει ο 

άγιος Ισαάκ ο Σύρος, «αυτός ανεβάζει τον εαυτό του πιο πάνω από τον αδελφό του». 

Κατηγορώ τον άλλον ότι εγώ δεν είµαι όµοιος µε αυτόν, εγώ αυτό το πράγµα δεν το 

κάνω. Όταν, όµως, κατηγορώ τον αδελφό µου, τότε δείχνω µία υπερηφάνεια. Διότι 

κατεβάζω τον άλλον για να ανεβώ εγώ. Και επειδή «ὁ Θεὸς ὑπερηφάνοις ἀντιτάσσεται», 

δηλαδή κλωτσάει τον υπερήφανο άνθρωπο, αίρεται η Χάρις και η βοήθεια. Είναι δε 

γνωστό ότι χωρίς την Χάρη του Θεού και χωρίς την βοήθεια του Θεού, η αγνότης είναι 

τελείως αδύνατη. Δεν µπορώ να µείνω αγνός, εάν αγαπητοί µου, κατακρίνω ή 

υπερηφανεύοµαι. Χωρίς την Χάρη του Θεού, την οποία έχω ανάγκη, δεν µπορώ να µείνω 

αγνός.  

       Θα σας θυµίσω κάτι. Χωρίς να κατακρίνει κανείς, δείτε τη σχέση υπερηφανείας. Γιατί 

η κατάκρισις είναι υπερηφάνεια. Υπερηφανείας και αγνότητος. Έχεις εγκράτεια. Και 



πέρασαν αρκετές µέρες. Και λες: «Για στάσου. Πολλές µέρες έχω εγκράτεια». Μέσα σου 

γεννήθηκε η υπερηφάνεια. Την εποµένη, χαλάει η εγκράτειά σου. Την έχασες την 

εγκράτειά σου. Γιατί την έχασες την εγκράτεια; Διότι υπερηφανεύτηκες. Εδώ είναι το 

πάρα πολύ σπουδαίο, αγαπητοί µου, ότι βλέπει κανείς να υπάρχει σχέσις αγνότητος και 

κατακρίσεως. Γι'αυτό λέγει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος –που σας είπα θα σας το πω 

πιο κάτω-: «Καταλαλιὰ ἁγνείας ἀφανισµός». «Τι είναι η καταλαλιά; Αφανίζει, πραγµατικά, 

την αγνότητα».  

     Έκτον. Συνήθως κατηγορούν αυτοί που πράττουν τα ίδια µε εκείνους που 

κατηγορούν, νοµίζοντας ότι µε αυτή τους την συµπεριφορά θα κρύψουν τις δικές τους 

τις πτώσεις, δηµιουργώντας ένα άλλοθι· ότι «Μην προσέξετε εµένα, προσέξτε εκείνον, ο 

οποίος κάνει αυτά και αυτά».  Βεβαίως και εγώ κάνω τα ίδια εκείνα τα οποία εγώ 

κατηγορώ στον άλλον. Είναι εκείνο που λέγει ένα ρητόν: «Ἐξ ἰδίων κρίνω τὰ ἀλλότρια». 

Δηλαδή «κρίνω τα ξένα µε βάση τα δικά µου, τον εαυτό µου βλέπω και κρίνω τα ξένα». Γι’ 

αυτό λέγει ο Κύριος: «Τί βλέπεις τὸ κάρφος τὸ ἐν τῷ ὀφθαλµῷ τοῦ ἀδελφοῦ σου, τὴν δὲ 

ἐν τῷ σῷ ὀφθαλµῷ δοκὸν οὐ κατανοεῖς;». «Τι βλέπεις», λέει, «το καρφί στο µάτι του 

αδελφού σου; Ολόκληρο δοκάρι στο δικό σου το µάτι, δεν το βλέπεις!». Αυτό ας το 

προσέξουµε, αγαπητοί µου. Πολλές φορές, άµα δούµε ανθρώπους και κατηγορούν, 

υπάρχει πολλή πιθανότης ότι εκείνα που κατηγορούν, αυτοί τα πράττουν. Εκείνος ο 

οποίος είναι ταπεινός άνθρωπος, ποτέ δεν κατηγορεί τον άλλον τι κάνει. Μα ποτέ! 

        Έβδοµον. Η κατηγορία µπορεί να είναι και σαν λογισµός. Μπορεί ουδέποτε να 

εκφέρω µε το στόµα µου την κατηγορία, αλλά να την σκέφτοµαι, όµως, την κατηγορία. Κι 

αυτό θυµίζει τον Φαρισαίο της παραβολής, ο οποίος, λέγει, κατηγορούσε τον τελώνην –

πώς τον κατηγορούσε; Ενδιάθετα. Από µέσα του. Δεν εφώναζε να πει: «Να, αυτός, κόσµε, 

τρέξε να δεις, ένας αµαρτωλός εδώ που προσεύχεται, ο τελώνης!». Όχι, το λέει στην 

προσευχή του. «Δεν είµαι», λέει, «σαν κι αυτόν εκεί τον τελώνη». Τον κατηγορεί 

ενδιαθέτως· από µέσα του. Βλέπετε, λοιπόν, ότι κατηγορία δεν είναι µόνο ό,τι θα πούµε 

µε τα χείλη µας. Κατηγορία είναι και αυτό που θα πούµε µε την σκέψη µας. 



        Όγδοον. Οι δαίµονες µάς βάζουν, λέγει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος, ή να 

αµαρτήσουµε, ή να κρίνουµε εκείνους οι οποίοι αµαρτάνουν. Ή έτσι, λοιπόν, ή έτσι, οι 

δαίµονες µάς πιάνουν και µας ρίχνουν στην αµαρτία. 

     Αγαπητοί µου, όλοι µιλάµε εναντίον της κατακρίσεως και, όπως σας είπα 

προηγουµένως, όλοι την αγαπάµε. Όλοι αγαπάµε την κατάκριση, το κοτσοµπολιό. Πρέπει, 

ωστόσο, να απαλλαγούµε. Ο άνθρωπος δεν µπορεί ποτέ να νιώσει στον εαυτό του χαρά 

και γέµισµα ψυχής, αν κατηγορεί. Έχετε προσέξει, όταν κατηγορείτε ή γελάτε πολύ, γέλια 

άπρεπα, και µείνετε µόνοι σας –αν υποτεθεί ότι υπάρχει κάποιο βάθος στην ψυχή- θα 

αντιληφθείτε ότι υπάρχει ένα κενό µέσα εις την ψυχήν. Άδεια η ψυχή. Γιατί; Γιατί έφυγε 

το Πνεύµα του Θεού. Πώς έφυγε; Με τα άπρεπα γέλια –δεν είναι θέµα µου τα γέλια, 

απλώς το λέγω τώρα έτσι, εν παρόδω- και την κατάκρισιν. Το Πνεύµα του Θεού φεύγει. 

Και αισθανόµεθα άδειο, κενό τον εαυτό µας. 

        Ωστόσο, σας είπα, πρέπει να απαλλαγούµε. Αφού την κατηγορία την γεννά το µίσος 

ή ο φθόνος, τότε, θα λέγαµε, πρέπει να µάθουµε να αγαπάµε. Αν δεν µάθουµε να 

αγαπάµε, δεν µπορούµε να κόψουµε την κατηγορία. 

       Δεύτερον. Η κατηγορία γεννιέται µε τη σύγκριση του εαυτού µας µε τον άλλον. 

Συγκρίνω πάντα τον εαυτό µου µε τον άλλον και τον κατηγορώ. Δεν θα συγκρίνω ποτέ 

τον εαυτό µου µε τους άλλους ανθρώπους, αλλά θα έχω αυτογνωσία, θα έχω ταπείνωση, 

θα έχω το κατά Θεόν πένθος. Γράφει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος κάτι πολύ ωραίο: «Κι 

αν ακόµη», λέει, «ζήσει κανείς εκατό χρόνια, δεν του αρκούν για να πενθήσει τον εαυτό 

του, ούτε να τον γνωρίσει. Ούτε ακόµη αρκούν τα εκατό χρόνια, κι αν ακόµη δει τα δάκρυά 

του να σχηµατίζουν έναν Ιορδάνη ποταµό!». Δεν µας φτάνουν… Γι'αυτό µην πούµε: 

«Αργότερα θα διορθωθώ». «Ἐπεσηµηνάµην πένθος», λέγει ο άγιος Ιωάννης της 

Κλίµακος, «καὶ οὐχ εὗρον ἐν αὐτῷ ἴχνος καταλαλιᾶς ἢ κατακρίσεως (:Επεσήµανα το κατά 

Θεόν πένθος στον εαυτό µου και δεν βρήκα ίχνος από καταλαλιά ή κατάκριση)».  

     Και τέλος, η µνήµη του θανάτου. «Μέµνησο τὰ ἔσχατά σου», λέγει η Παλαιά Διαθήκη, 

«καὶ οὐχ ἁµαρτήσεις εἰς τὸν αἰῶνα (:Θυµήσου πως θα πεθάνεις και δεν θα αµαρτήσεις 



ποτέ)». Μια εικόνα του αδεκάστου Κριτού µπροστά µας είναι σηµαντική· που  µας δείχνει 

ότι θα µας κρίνει ο Χριστός. Κι αυτό µας βοηθάει. 

      Αγαπητοί µου. Κάποτε τόλµησε η Μαριάµ, η αδελφή του Μωυσέως, να τον 

κατηγορήσει. Γιατί λέτε; –ζήλεψε-  «Μπα», λέει, «µόνο αυτός προφήτης, θα ‘µαστε και 

εµείς προφήτες». Και τι βρήκε; Βρήκε να τον κατηγορήσει ότι είχε Αιθιόπισσα γυναίκα. Και 

τον κατηγορεί: «Γιατί», λέει, «να πάει να πάρει Αιθιόπισσα γυναίκα και να µην πάρει µια 

δική µας;». Και τότε έπεσε βαρύ το χέρι του Θεού, αγαπητοί µου, καλεί τα τρία αδέρφια, 

τον Μωυσή, τον Ααρών και την Μαριάµ, και πέφτει λέπρα επάνω στην Μαριάµ. Και τότε 

προσευχήθηκε ο Μωυσής και παρεκάλεσε τον Θεό να την απαλλάξει και την απήλλαξε 

ύστερα από οκτώ ηµέρες. Αγαπητοί µου, έπεσε λέπρα επάνω στην Μαριάµ. 

      Ας προσέξουµε, αγαπητοί. Ας προσέξουµε. Έχουµε πολύ αγώνα να καταβάλουµε για 

να νικήσουµε την κατάκριση και έχουµε και πολλή προσευχή. Γι'αυτό και ο άγιος Εφραίµ 

ο Σύρος σηµειώνει και λέγει: «Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί µοι τοῦ ὁρᾶν τά ἐµά 

πταίσµατα καί µή κατακρίνειν τόν ἀδελφόν µου». Και το Πνεύµα το Άγιον επιγραµµατικά 

µας λέγει στο βιβλίο των «Παροιµιῶν»: «Μὴ ἀγάπα καταλαλεῖν». 

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
     και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
                   αποµαγνητοφώνηση και επιµέλεια της οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
ΠΗΓΕΣ: 

• https://www.arnion.gr/mp3/omilies/p_athanasios/xairetismoi/xairetismoi_026.
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